

# EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 16 de Noviembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.215

## Falta de lógica

Los juicios emitidos por algunos colegas respecto a la solución de la crisis, indican que la pasión política, en esta cuestión como en otras tantas, ha logrado sobreponerse a los dictados de la lógica.

¿Por qué se ha hecho la crisis?—preguntan.—¿Era preciso para sustituir a tres ministros, haber tenido en suspenso durante varios días las más altas funciones de Gobierno?

Los que así se expresan, prescinden en absoluto de las circunstancias que precedieron a la modificación del Gabinete, las cuales bastan por sí solas a explicar los sucesos que han mantenido en constante agitación, durante los últimos días, a la gente política.

A raíz del discurso del Sr. Canalejas, de la unión del Sr. Maura con los conservadores y de la urgente petición del poder por el Sr. Silvela, fué unánime la opinión, entre amigos y adversarios de la situación liberal, de que ésta, para continuar con la debida autoridad en el Gobierno, necesitaba plantear la cuestión de confianza ante la Corona.

Hízolo así el Sr. Sagasta, mereciendo de S. M. que se dignara ratificarle los poderes; y consecuente con las ideas que pocos días antes había expuesto en el Congreso, acerca de la conveniencia de atraer a los partidos de gobierno los grupos sueltos cuya misión venía reducida simplemente al ejercicio de la crítica, hizo, cerca de los señores duque de Tetuán, López Domínguez y Romero Robledo, las gestiones que todo el mundo sabe y que, no ciertamente por culpa del Sr. Sagasta, resultaron infructuosas.

Mientras estas negociaciones se llevaban a cabo, y al saberse que habían fracasado, díjose que el Sr. Sagasta, no encontrando medio de formar dentro del partido liberal, por la resistencia de algunos de sus prohombres a entrar en el Gobierno, medios hábiles de formar el ministerio que conceptuaba necesario en las actuales circunstancias, tendría que resignar los poderes; y cuando después de la reiteración de la confianza regia y de obtener la adhesión incondicional de sus amigos, limita la crisis al reemplazo de tres ministros, se dice que no corresponde la solución a todo el ruido que la había precedido, como si los sucesos anteriores no tuvieran explicación distinta de la que en último término se quiere sacar de la formación del ministerio.

Vino la crisis por el planteamiento de la cuestión de confianza; no pudiendo el Sr. Sagasta obtener un concurso que consideraba conveniente, resignó sus poderes, y al serle éstos ratificados, antes de proceder a reorganizar el Gobierno, obtuvo un acto de adhesión incondicional de sus amigos, que permite afirmar que el partido liberal está unido al lado de su jefe, que acaba de obtener, en términos para él bien lisonjeros, la reiteración de la confianza de la Corona y la adhesión de los liberales.

Prescindir de estos hechos, que son los que marcan el verdadero carácter de la crisis, es sacrificar la lógica en aras de la pasión política, en vez de razonar con arreglo a los datos que la realidad ofrece.

## BALANCE DEL BANCO

Las existencias metálicas han aumentado próximamente cinco millones: 1.400.000 pesetas en oro entre las reservas en las cajas centrales y los correspondientes en el extranjero, y más de tres y medio millones en plata.

Al propio tiempo los billetes en circulación han disminuido poco más de siete millones, y las cuentas corrientes han tenido un aumento de nueve y medio.

La cartera comercial ha sufrido escasa variación: las cuentas de crédito figuran con un millón de aumento; los préstamos y créditos con garantía, con baja de más de un millón y medio, y los descuentos comerciales, con una diferencia pequeñísima.

Las cuentas corrientes en oro siguen aumentando lentamente; en la actualidad importan próximamente 300.000 pesetas.

Los depósitos en efectivo han tenido poca variación, y los dividendos y demás obligaciones a pagar en el día figuran con aumento de más de ocho millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro ha aumentado, importando 44'21 millones.

El oro del Tesoro por reservas de con-

tribuciones y por ingresos de Aduanas suma 1.600.000 pesetas.

## ATENTADO contra el rey de Bélgica

### El rey ileso

Bruselas 15.—La calle Real de esta capital ha sido hoy al medio día teatro de un atentado, que ha producido profunda emoción.

Regresaba el rey Leopoldo con su comitiva de la iglesia de Santa Gudula, donde se acababan de celebrar los funerales por la difunta reina Enriqueta, cuando un italiano hizo tres disparos de revólver, sin herir a nadie.

Las balas fueron a dar en el segundo coche de los que formaban el cortejo, y en el cual iban las princesas Isabel y Clementina y la condesa de Flandes.

Respecto a la impresión experimentada por el rey, el conde de Oultremont ha dicho:

«Ni el rey ni ningún miembro de la familia real oyó las detonaciones, y S. M. no ha tenido noticia del atentado hasta después de entrar en Palacio. El rey se alarmó mucho y quiso saber si alguien había sido herido; pero la seguridad de que no ha habido víctimas le ha tranquilizado por completo.»

El rey, acompañado del conde de Flandes y del príncipe Alberto, iba en el primer coche.

La multitud se arrojó contra el autor del atentado, maltratándolo cruelmente, de tal modo, que la gendarmería tuvo que hacer uso de los sables para librarlo de una muerte segura.

El italiano se llama Jenaro Rubino ó Robini, nacido en Pinardo, cerca de Nápoles, en 1859.

Habitaba en Bruselas en la rue des Bouchers, núm. 21, y ejercía la profesión de tecedor de libros.

Registrado su domicilio, se ha descubierto una voluminosa correspondencia y gran número de folletos.

De la instrucción del proceso se ha encargado el magistrado M. Naegels.

## Declaración de Rubino

Bruselas 15.—Declaró ante el juez haber venido a Bruselas para hacer algo grande, malo ó bueno.

Antes de eso había vivido miserablemente en Londres, donde formó parte de la policía secreta que allí mantiene el gobierno italiano para vigilar a los anarquistas.

Dice que no tiene ningún cómplice, y que es un solitario. Su intención era entrar en la iglesia y matar al rey durante el servicio religioso.

«Entré—dice—y pude hacerlo, pero me detuvo el miedo de herir a otras personas. No ha habido ningún complot para esto.»

Ha manifestado que desde últimos de Octubre se hallaba en Bruselas y que visitaba mucho las estaciones de los ferrocarriles, esperando encontrar en alguna de ellas al rey, que, como se sabe, viaja con frecuencia, hasta que por los periódicos supo el día señalado para los funerales de la reina en Santa Gudula, y que debía asistir a ellos el soberano.

También ha manifestado en el interrogatorio que el revólver lo compró en Londres, en el Monte de Piedad.

Haciendo alarde de sus ideas anarquistas, ha dicho igualmente que no sólo odia a los reyes, sino también a todas las autoridades y al clero, y que todos los prelados deben sucumbir.

También ha declarado haber ido dos veces a la Casa del Pueblo.

Ha manifestado además que no quiere a los socialistas.

## Felicitaciones al rey Leopoldo.

Bruselas 15.—Todos los jefes de Estado han telegrafado felicitando al rey. Este ha contestado a varios de su puño y letra.

A su hija Clementina, a quien no quiso hablar el día del entierro de la reina, y que le ha dirigido una tierna felicitación, no piensa contestarla.

## En Marruecos

### Salida del Sultán

Tánger 15.—El día 10, antes de salir de Fez, el Sultán fué ovacionado por el pueblo, que le despidió con entusiasmo.

Acompañan a Abd-el Azis 25.000 hombres de todas las armas, a más de la artillería de montaña y 40 ametralladoras.

Dirigirá personalmente las operaciones contra Zemmur Zaer, y esta campaña trascendental será, sin duda, interesante.

### La kábila de Benider

La importante kábila de Beni-Aras ha ofrecido su apoyo al gobernador de Tetuán. Varios adueros de la kábila de Benider se han negado a hacer causa común con los rebeldes si éstos no aceptan las condiciones impuestas por el gobernador.

A las numerosas fuerzas de que el gobernador dispone para combatir a los rebeldes, se ha unido toda la población indígena, incluso los moros ricos de Tetuán.

### Kábilas auxiliares.—Moros en libertad.—Nuevo ataque.

Ha regresado a este puerto el vapor «Al-Turki». Las noticias de Tetuán son más tranquilizadoras.

El pueblo, las kábilas de Beni-Hosmar y de Hans y los rifteños prestarán decidida ayuda al gobernador.

Se van completando las noticias del primer encuentro entre las gentes de Tetuán y las de Benider el martes último.

Los rebeldes tuvieron 11 muertos y 19 heridos. Las fuerzas mandadas por el gobernador un herido solamente.

Como éstas carecían de cartuchos, el pueblo reunió cuantas existencias tenía en su poder, y entregó al gobernador 30.000 cartuchos.

Las de Benider pusieron en libertad a

los moros, y retuvieron prisioneros a tres judíos.

Reina tranquilidad en la población. No es cierto que hayan entrado en el río Martín barcos de guerra.

Los rebeldes han pedido perdón al gobernador, y éste se ha negado a concedérselo en tanto que no asuman la responsabilidad de las reclamaciones de Inglaterra.

El gobernador saldrá hoy nuevamente con sus gentes y las de las kábilas adictas para atacar a los rebeldes.

Se cree que pronto quedará resuelto el conflicto.

### Canje de prisioneros

Centa 15.—Se dice aquí que el ministro del Sultán en Tánger ha ordenado a éste que antes de batir a los rebeldes haga el canje de los prisioneros insurrectos que tiene en su poder por los que aquéllos retienen y entre los cuales hay algunos protegidos extranjeros.

## CRÓNICA PARISIENSE

Paris 13 Noviembre.

### Las pieles y sus precios.—Los manguitos.—El sombrero Shah.—Las pulseras de moda.—Sortijas y collares.—Los perfumes.

Mi querido director:

El frío empieza a dejarse sentir ya, y las pieles, que hasta ahora habían sido más bien una exhibición de lujo, hácese necesarias ya que hoy día ninguna mujer deja de cubrir su delicada persona con los despojos de inofensivos animalitos. Este adjetivo, mejor que otro alguno, merecen los desdichados irracionales, a quienes se hace guerra sin cuartel, hasta el punto de que las pieles de armiño verdadero y de mara van siendo ya raras y alcanzan precios fabulosos.

En el mercado de pieles, una de zibelina legítima, se cotiza hoy a 1.500 francos, y como el animal es pequeño, un bolero de mara de primera calidad no puede obtenerse bajo de 10.000 francos.

El petit gris, del cual he hablado en mi anterior crónica, ha subido de precio desde que ha vuelto a ponerse de moda, y hoy un abrigo corto de dicha piel sube a 800 francos, cifra que no alcanzaba ciertamente hace veinte años.

En los países fríos, en Rusia por ejemplo, las pieles se llevan como forros, y esto es lo lógico y lo natural; pero aquí la moda ha decidido lo contrario, y hasta los gabanes de los hombres (capricho bastante estafalario), lucen las pieles al exterior.

Otra de las pieles que están más en moda entre las damas del gran mundo, es el «breitschwantz», pues su extremada finura lo hace semejar a la sedosa felpa ó a la nutria.

El «breitschwantz» no es sino la piel del corderillo «nonnato», de la raza de los astrakanes, animal que se saca sacrificando a la madre y después a él mismo. De ahí su precio exorbitante, ya que, naturalmente, la madre no ha de producir más. Esta piel, bellísima a la vista, no es, sin embargo, de las que pueden llamarse de abrigo, pues su finura es extraordinaria.

Los manguitos se llevan enormes y la novedad consiste en añadirles a los lados unos colgantes de piel, ó bien unos volantes de terciopelo, gasa ó encaje, y a veces todo esto mezclado. En los sombreros debo consignar otra novedad: consiste ésta en los llamados «Shah», copiados del casquete que usa el soberano de Persia, adorno que ha servido de base a una famosa modista de sombreros, madame Carlier, para lanzar el sombrero «Shah», pequeño, redondo y con altísimo sprit, tal como lo lleva su oriental majestad.

Vuelve la moda de las pulseras, y hoy es de rigor llevar en la muñeca una cadena de gruesos eslabones de oro, a cada uno de los cuales se cuelga una moneda, también de oro, recuerdo de los diferentes países que se ha visitado.

Esta moda ha sido implantada por una aristocrática dama inglesa, aficionada, como todos los hijos de Albión, a viajar.

La idea es bonita, pero impone que la dama no lleve más monedas que las adquiridas por ella misma en el país que ha visitado.

Los dedos no van ya tan cargados de sortijas, y algunas bellas tienen el capricho de llevar una mano con sortijas blancas, esto es, perlas y brillantes, y en la otra piedras de colores.

Una belleza muy conocida en el mundo de la galantería, tiene para cada día de la semana una serie de sortijas del mismo color, por ejemplo, rubias para el lunes, zafiros para el martes, ópales, esmeraldas, topacios, «et ainsi de suite».

En cuanto a los collares, la moda impone la forma de los llamados «rivieres», con la diferencia de que los brillantes, de belleza y tamaño extraordinarios, van colocados de trecho en trecho y sujetos entre sí por un hilo de oro todo lo dalgado posible, casi del grueso de un caballo. El efecto es muy lindo y no parece, a distancia, sino que las piedras han sido caprichosamente colocadas al azar sobre el nacarado escote.

La afección a los perfumes es hoy otra nota típica, y no sólo se perfuma la ropa exterior ó interior, sino que, para que el aroma sea duradero en una habitación, se esconden polvos de olor en todos los muebles, y hasta se hacen unos pájaros disecados, que se colocan colgando de las cortinas ó de las arañas, y que en realidad sólo sirven para saturar la atmósfera del penetrante perfume con que están reñenos.

Este afán creciente por los perfumes, ha llegado hasta a poner de moda las fricciones del jugo de la fresa esprimida, receta que, según se asegura, es admirable, no tan sólo para conservar la tersura de la piel, sino para perfumarla. Juzguen mis lectoras el gasto que este sencillo capricho representa.

La falta de espacio me impide dar hoy cuenta de los trajes lucidos por Jane Harding en «La Chatelaine», y de los cuales me ocuparé en mi próxima crónica.

De Vd. afectísimo amigo.—

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Han regresado de la finca de Villaseca los cazadores invitados por el duque de Denia a la montería allí organizada.

Tomaron parte en la expedición el capitán general Primo de Rivera, el duque de Tarifa, el marqués de la Sola, y los señores Lilián (D. Fernando) y Amunátegui, además del duque de Denia.

El mal tiempo que sorprendió a los cazadores no permitió que se diera batida más que en un solo día. En ésta se cobraron cinco jabalíes.

En los ojos se vieron más de 34 reses; pero como no se llevan perros en estas monterías, es difícil cobrar las heridas, que rápidamente se internan en la espesura.

La magnífica posesión del duque de Denia en un monte distante tres horas de Madrid, es cosa sólo lograda en aquel estado de Las Navas, gracias a los cuidados de cazador tan experto como el duque de Denia.

Anteanoche invitaron a su mesa los condes de Vilana a los condes de Esteban Colientes con sus dos hijas, los Sres. de Gil Delgado, el conde del Cazal y el Sr. Gudal, entre otras personas.

Después se organizaron las acostumbradas partidas de tresillo y «pocker». Tres mesas de tresillistas se instalaron en el precioso salón de billar, estilo imperio, de la elegante casa, mientras que en el gabinete inmediato se reunían seis ó ocho personas para jugar al «pocker», cada día más de moda en Madrid.

Entre los jugadores de uno y otro lado, estaban la señora viuda de Díaz Martein, la marquesa de Valdeiglesias, el capitán general Primo de Rivera, los Sres. de Barroeta, el duque de Plasencia, el Sr. Escalera y los habituales tresillistas.

El mismo día se celebró una animada reunión en el hotel de los señores de Altona.

Entre la distinguida y numerosa concurrencia veíanse, elegantemente ataviadas, a muchas damas de la alta sociedad madrileña, a las que obsequió con su acostumbrada amabilidad la dueña de la casa, eficazmente secundada por su hija Carlolina.

La elegante morada de los condes de Valmaseda se vio muy concurrida anteayer por la tarde por distinguidas señoras de la buena sociedad.

Entre éstas figuraban muchas casaditas jóvenes. Allí estaban, con la encantadora dueña de la casa, las marquesas del Riscal, Herrera, Alquibla, Belanos, Yarayabo, Montagliari, Granja y Valdeiglesias, y las señoras de Sempurn, Lombillo y Silvela (don Mateo), entre otras.

También estaba la condesa de Reparaz, madre de la dueña de la casa, a quien no se veía en sociedad desde que sufrió su última desgracia de familia.

Los condes de Valmaseda obsequiaron con un té a sus amigos, que fué servido en el hermoso comedor.

Ha regresado a Madrid, de su excursión por Suiza, Tirol, Alemania, Bélgica y Francia, la marquesa de San Miguel de Híjar, que ha dejado a su hijo en un colegio de Alemania.

También han llegado a Madrid la marquesa viuda de Monistrol, la condesa de Castañeda, la condesa viuda de Rivadeneira, los marqueses de Somosanchos y la marquesa viuda de Esquivel.

Para fines del corriente regresarán a esta corte: Mad. Le Motheux, acompañada de su hija Lili, y el embajador de Rusia en España, M. Schewitch.

En los primeros días del próximo mes de Diciembre, los Sres. de González Alvarez reanudarán sus brillantes recepciones del pasado invierno.

En casa de la marquesa de Perinat se han reunido los banquetes y tresillos semanales con la distinguida dama obsequiada a sus relaciones.

De cuatro a seis de la tarde, el 19 del actual, recibirá la infanta doña Isabel a las personas que han pedido audiencia con motivo de ser el santo de la ciudad Infanta.

En el teatro Principal de Barcelona ha debutado, con la obra de Dumas «Francillon», un actor aristocrático, que aparece en los carteles con el nombre de «Cristóbal Verdeval».

Tras este pseudónimo se oculta el conde de Valverde, amateur distinguido, que se propone seguir la carrera del teatro.

El conde de Valverde es hermano del comandante de Artillería señor marqués de la Garantía, y pertenece a una noble familia de Eoija, que por sus apellidos de Martel y Fernández de Henestrosa, se halla unida a muchas de las principales casas de la aristocracia española.

La duquesa de Nájera saldrá a principios del próximo mes de Diciembre para París, donde se propone pasar quince días.

Los vizcondes de Rías han repartido a sus amigos cajas de dulces, con motivo de su reciente matrimonio.

La señora de Pelayo, hermana de la marquesa viuda de Bellamar, se halla fuera de peligro de la pulmonía que ha sufrido.

Ha fallecido en Madrid la señorita María Luisa Camps, hermana de la señora viuda de D. José Valverde, senador del reino y

ministro que fué del tribunal Contencioso-administrativo.

## TEATRO DE NOVEDADES

«LA FLOR DEL ALMENDRO», drama en tres actos y en prosa, original de D. Arturo Perera.

Numerosa y escogida concurrencia ocupaba anoche casi por completo la espaciosa sala del teatro de Novedades. El estreno de «La flor del almendro» atrajo, no sólo al gran público, sino también a no pocas personalidades literarias.

Y no salieron fallidas las esperanzas de los que, deseando presenciar un éxito, acudieron al teatro: al final de un primer acto de sobria exposición, ya, entre grandes aplausos, fué llamado el autor a escena con insistencia; al final del segundo, no tuvo más remedio que presentarse entre estruendosas aclamaciones; durante el tercero, los aplausos interrumpieron varias veces la representación, y al terminar la obra, con un desenlace sumamente original y verdaderamente conmovedor, las insistentes aclamaciones hicieron levantar el telón varias veces, y el Sr. Perera y los artistas fueron objeto de una calurosa evasión.

«La flor del almendro» fué representada con bastante propiedad é interpretada con esmero, sobresaliendo el Sr. González y la señora Echevarría.

El Sr. González representó su difícil papel con verdadera naturalidad y gran talento. El público se emocionó profundamente en distintas ocasiones al interpretar el notable actor los pasajes culminantes de la obra, en que recordó al gran Vico, y singularmente en el final de los dos últimos actos.

La señora Echevarría demostró una comprensión perfecta del delicado personaje de María, que desempeñó, y el joven actor Palacios reveló en el tipo de Andrés excelentes condiciones, que hacen augurarlos mejores éxitos en su carrera artística.

La señorita Rodríguez, como los señores Basó, Jerez y cuantos tomaron parte en la representación, contribuyeron grandemente al éxito obtenido.

No es un desconocido el Sr. Perera; su cultura literaria y sus artículos de crítica le han dado justo renombre, que nadie podrá negar.

La circunstancia de ser compañero nuestro no ha de impedirnos hacer constar que el éxito conseguido anoche por su obra fué completo, por más que, cediendo a terminantes indicaciones del Sr. Perera, hayamos limitado a una sencilla y exacta exposición de los hechos, la reseña del estreno.

## El temporal

### En Castellón

Casa derruida.—Un muerto

Castellón 15.—A última hora de esta tarde se ha desplomado parte de las bodegas en construcción de D. Cayetano Huguet, aplastando al obrero Antonio Dolz Ripollés, de cincuenta y ocho años, que murió instantáneamente.

Otros obreros que con él trabajaban pudieron salvarse.

El derrumbamiento se ha producido por las lluvias.

### En Alicante

Alicante 15.—Reina un tiempo espléndido.

Por noticias oficiales se sabe que el río Vinalopé se desbordó por distintos puntos, inundando las campiñas de Villena, Benjama y Elda.

El gobernador telegrafió a los alcaldes recomendándoles adoptaran medidas para evitar desgracias personales y mayores pérdidas.

La vía férrea está cortada en varios sitios. El tren correo de Madrid continúa aislado desde ayer en Villena.

Se cree que mañana se restablecerá la circulación de los trenes.

Los damnificados en Villena tratan de dirigir una exposición al Gobierno pidiendo recursos para proceder a las obras de defensa.

En Paradas han sido recogidas 41 personas que carecían de albergue y de recursos. Los daños y las pérdidas son importantísimos. En Elda el río Vinalopé arrastró el puente de la estación, causando destrozos en las márgenes.

El alcalde de Alcoy pide auxilios pecuniarios.

### En Valencia

Valencia 15.—Ha cesado el temporal. Los ríos Júcar y Clariano han descendido. El servicio del ferrocarril de Barcelona y del centro de Aragón, continúa interrumpido.

En la estación del Norte se ha verificado la subasta de pescados y aves destinados a Barcelona.

El telégrafo se halla interrumpido con Alicante y Murcia.

Aquí ha levantado el tiempo y hace hoy un día espléndido.

## LAS

### Diputaciones vascas y Navarra

San Sebastián 15.—El jueves próximo se reunirán aquí los presidentes de las Diputaciones de Navarra, Vizcaya, Alava y Guipúzcoa para tratar de las gestiones que hayan de hacerse cerca del Gobierno sobre los siguientes puntos:

Reorganización de las Juntas municipales para entender en el puntual pago a los maestros, que según la última disposición

sobre instrucción pública, deben cobrar del Estado.

Que tampoco afecte á estas provincias la disposición sobre nombramiento de secretarios de Ayuntamientos, como no rige la de contadores provinciales.

Que se modifique la última disposición del departamento de Agricultura creando regiones, en el sentido de que las provincias vascas y Navarra formen una misma por la identidad de sus intereses agrícolas, en vez de figurar Navarra con Aragón, y Vizcaya, Alava y Guipúzcoa con Burgos y Palencia.

Y finalmente, que el Gobierno procure empezar á pagar las deudas existentes por anticipos y suministros del tiempo de la guerra.

### EL MERCADO DE CEREALES

El Centro de Información comercial del ministerio de Estado publica hoy en la «Gaceta» una noticia del mercado de cereales en Odessa, que remite el cónsul de España en aquella población y el señor redactor de EL CORREO, D. Ernesto Freyre, de la cual tomamos los siguientes párrafos, por la importancia que aquella plaza tiene en el mercado universal:

Los depósitos de cereales existentes en los grandes mercados acusan una gran disminución, y á pesar de ello, la enorme exportación de granos realizada por Rusia, los Estados del Danubio y los Estados Unidos, ha determinado mucha expectación durante la primera semana del mes actual y gran flojedad en las transacciones, especialmente en los negocios á término con toda clase de granos. En el mercado de Odessa ha habido también cierta flojedad, reflejo de la de los mercados extranjeros, y los fletes subieron, á pesar de no esperarse aún notable descenso de los precios, en vista de que los fríos prematuros habían estropeado buena parte de los trigos que aún quedaban por recoger en Francia é Inglaterra.

Esta flojedad no impidió que experimentasen pérdidas los exportadores, especialmente con el centeno, pues se veían en la necesidad de comprarlo á precio alto para satisfacer compromisos contraídos sobre la base de un precio más bajo. Los negocios á término han determinado esta vez cuantiosas pérdidas.

El trigo permaneció firme, así como el centeno; con los demás cereales hubo poca actividad.

Durante la segunda semana del presente mes la cosecha experimentó notable mejora en la Argentina, haciendo concebir esperanzas de una abundante exportación; y esta probabilidad fué lo suficiente para producir nueva flojedad en el mercado universal, ya flojo de suyo gracias á la abundancia de cargamentos procedentes de los Estados Unidos y Rusia, país este último que, sin duda, acrecentará aún más su oferta, puesto que la recolección estaba retrasada y las maniobras militares en Kursk han impedido la oportuna llegada á los puertos de los mares Negro y Azoff de importantes remesas de cereales.

En el mercado de Odessa hubo poca actividad, porque los precios locales no correspondían con los extranjeros, á pesar de lo cual no sufrieron alteración. Los exportadores, lo mismo que en la semana anterior, se vieron obligados á comprar trigo y centeno á precios muy altos, puesto que tienen que cumplir compromisos anteriores, y están llegando los cereales con mucha lentitud á Odessa, y aun así en cantidades que no bastan á satisfacer las aspiraciones de los exportadores. De la cantidad de las pérdidas sufridas, puede juzgarse por el hecho de que en Hamburgo los ha ofrecido centeno á mejor precio que en Odessa. Con la cebada ha sucedido lo propio.

Durante la tercera semana continuó en el mercado universal la flojedad y la expectación. La firmeza que aún se observa en él depende de la escasez de los depósitos. En Rusia se nota aún la influencia de las maniobras militares por el atraso con que llegan las remesas de cereales. En el mercado de Odessa hubo gran firmeza con el trigo al contado. Los precios quedaron con tendencia al alza.

Durante la cuarta semana, las noticias oficiales recibidas de Washington, relativas al déficit en la cosecha americana de este año, importante muchos millones de bushells, juntamente con la demanda de trigos procedente de Inglaterra; la mala cosecha de la patata en Francia y Alemania, para cuya sustitución será necesario recurrir á los cereales, y la necesidad en que se veían los harineros de renovar sus provisiones, hicieron que adquirieran gran firmeza en el mercado internacional.

En el de Odessa se acentuó lo que ya venía observándose, y los acaparadores se aprovecharon de la necesidad en que se veían los exportadores de comprar trigo, para facilitar á precio más caro. Este estado de cosas ha causado la ruina de muchos negociantes.

Según datos oficiales, el puerto de Nicolaiéf ha exportado en estos días mayor cantidad de trigo que Odessa.

En general, la exportación de cereales rusos durante el mes de Octubre de 1902 ha ascendido á más de 40 millones de pudos.

### EN EL CENTRO DE SOCIEDADES OBRERAS

#### La conferencia de anoche

En el Centro de Sociedades Obreras de Madrid explicó anoche la primera conferencia el distinguido abogado Sr. Oyuelos, desarrollando el tema «Influencia del socialismo».

Expuso cómo la doctrina socialista ha transformado la economía política por lo que respecta al orden científico, y cómo se ha dejado sentir en algunas obras artísticas, principalmente en las pictóricas y teatrales, citando al efecto los cuadros de Cutanda y Filloá, y los dramas de Pérez Galdós y Dienta.

Todo lo relativo al matrimonio, á la patria potestad, tutela, educación de los hijos y mayoría de edad—dijo—es, según el Código civil, inaplicable para todos los que carecen de bienes, como ocurre á los trabajadores en general. De contrato de trabajo nada se dice.

Pero es indudable que desde los tiempos de Bismarck hasta la fecha, se ha legislado mucho en todas las naciones, mirando hacia los obreros, por la presión que éstos en general, y el socialismo en particular, han hecho con su propaganda y su organización.

No es menos importante la influencia que ha tenido en la política. Antes, en los Parlamentos se trataba más de las guerras; hoy se legisla más para las necesidades de orden interior.

En la extensión del sufragio ha influido también el socialismo por modo extraordinario.

Las guerras se han hecho menos frecuentes por el concepto del militarismo y de la patria que tiene el partido socialista.

La conferencia fué muy notable, y el señor Oyuelos calurosamente aplaudido por la numerosa concurrencia.

### EN EL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL

Anoche dió una conferencia en este Círculo el catedrático de la Universidad Central D. Manuel de Sales y Ferré, acerca del tema «Causa de la decadencia de España». Hizo un estudio comparativo de la época actual y la anterior al siglo XX, en nuestra historia, analizando los caracteres del pueblo español de hoy, para demostrar fisiológicamente nuestra degeneración por deficiencia de alimentación, afirmando que nos hacía falta mucha carne para nutrirnos debidamente y adquirir robustez física y más fósforo el cerebro.

Es necesario mejorar nuestras condiciones de vida, dotando al país de agua, construyendo caminos vecinales y ferrocarriles secundarios, hacer una campaña radicalísima de higiene, establecer una enseñanza primaria verdadera, reorganizar la enseñanza universitaria y mejorar nuestras condiciones económicas.

Si no hacemos eso, estamos llamados á desaparecer.

Seamos ricos é instruidos y lo seremos todo.

### En honor del Sr. Eguilior

#### Laredo 15.

Con regocijo se ha recibido aquí la noticia del nombramiento de ministro de Hacienda en favor del Sr. Eguilior, nuestro antiguo y querido expeditado á Cortes.

El Ayuntamiento y varios particulares se han reunido para solemnizar el fausto suceso.

Las músicas recorren las calles, se dispara gran número de cohetes y se preparan otros festejos.—X.

### La contribución de Madrid

En el reparto de la contribución urbana de Madrid para el año venidero de 1903, se reconoce al distrito municipal una riqueza imponible de 53.835.630 pesetas, sobre la cual pagarán los contribuyentes 11.650.256 pesetas por cupo, á razón de 1750 por 100; 16 por 100 sobre las cuotas por atenciones de primera enseñanza y una décima adicional de recargo sobre el cupo.

### DE BARCELONA

#### Cátedras de Derecho

Barcelona 15.—El Colegio de Abogados de esta capital ha acordado crear las cátedras de Derecho Romano, Internacional, Mercantil y Civil foral, confiándolas á cuatro abogados especialistas en dichas materias.

#### Inauguración del Liceo

Se ha inaugurado la temporada en el Liceo, asistiendo distinguida concurrencia y estrenándose la ópera «Cristóforo Colombo», del maestro Franqueti.

La Junta del gran teatro ha adoptado el acuerdo de prohibir el uso de los sombreros, durante la representación, á las señoras que se sienten en las butacas.

#### Huelga en Lérida

Comunican de Lérida que se agrava lo huelga de albañiles y ladrilleros.

Las Sociedades obreras les apoyan y se teme que se les agreguen otros oficios.

Ayer, los albañiles abandonaron las obras, y otros obreros no acudieron al trabajo.

Los demás gremios quieren dar una prueba de solidaridad á sus compañeros.

#### Temporal en el mar.—El vapor «Emir».

El tiempo es espléndido; pero el mar continúa agitado.

Hoy llegará, procedente de Marsella, un potente remolcador para conducir á dicho puerto al vapor «Emir», que ayer entró en el nuestro remolcado por un buque japonés á consecuencia de habersele roto la hélice en alta mar.

### El nuevo presidente del Brasil

Londres 15.—Hoy ha tomado posesión de la presidencia de la Confederación de los Estados Unidos del Brasil el nuevo presidente, doctor Rodríguez Alves, elegido en Marzo último.

El doctor Rodríguez Alves ha dirigido un Manifiesto al Congreso, diciendo que continuará el camino de su antecesor el doctor Campo Sampaio.

El Manifiesto contiene el programa del nuevo presidente, cuyas bases principales son las siguientes:

Reorganización de la policía, protección de la industria nacional, consolidación de la Hacienda, saneamiento de Río Janeiro, aumento de la marina de guerra y reorganización de la administración de justicia.

El doctor Rodríguez Alves anunció además que las elecciones generales políticas se han prolongado hasta el año próximo.

### CENTRO DEL

### EJÉRCITO Y DE LA ARMADA

Ocuparon ayer la cátedra de Estudios militares los Sres. Amat y Villalba.

El Sr. Amat, tratando de los gastos militares, hizo referencia á los esfuerzos realizados para lograr el desarme universal y la disminución del efectivo de los Ejércitos en tiempo de paz.

Defendió la unidad del Tesoro en tiempo de paz, pero sostuvo que en tiempo de guerra son de todo punto necesarias las Cajas militares.

El Sr. Villalba, del estudio comparativo de las armas y modo de combatir en los distintos períodos históricos, dedujo que la táctica no valía en lo sustancial, que se fundaba en la naturaleza de los hombres reunidos en multitud y no en el perfeccionamiento de las armas, pasando luego á estudiar los fusiles actuales, desde el punto de vista táctico.

Ambos conferenciantes fueron muy aplaudidos.

### LIGA MARÍTIMA

La Junta central ha concurrido á la información abierta en el ministerio de Hacienda, por real orden de 12 de Julio último, sobre reforma de las Ordenanzas de Aduanas, benéficas para el tráfico marítimo mercantil y para la administración del Estado, remitiendo á dicho ministerio, el día 10 del corriente mes, los informes recibidos por ella de las Juntas provinciales de Alicante, Coruña y Malón; de las Juntas locales de Ayamonte y Santa Pola; de los señores Sres. Barreuzo, Garrofé y Mendialdua; de la Asociación de capitanes y pilotos de la marina mercante de Bilbao y de la Compañía Transatlántica de Barcelona y de las Cámaras de Comercio de Valencia y Sevilla.

Al mismo tiempo ha iniciado la Junta

Central en su información cuantas proposiciones se presentaron al Congreso Marítimo referentes á modificaciones en el régimen aduanero y los acuerdos de dicha Asamblea que á dicho régimen hacen referencia.

Las primeras son las que constan en los folletos de información preliminar y deliberaciones del Congreso, y cuyos autores son:

- 1.º La Asociación de Navieros de Bilbao.
- 2.º D. Luis Cortadí.
- 3.º La Junta provincial de Vigo.
- 4.º D. Adolfo García Cabezas.
- 5.º D. Fernando Suárez.
- 6.º D. Francisco Serrain.
- 7.º La Junta Local de Santa Pola.
- 8.º D. Aniceto Sela.
- 9.º D. José María Arísteguieta.
- 10. D. Salvador Maristany.
- 11. La Cámara de Comercio de Oviedo.
- 12. La Junta Local de Ayamonte.
- 13. D. José Barreras Masó.
- 14. D. Juan Pastorin.

Los segundos son los que constan en el folleto de las deliberaciones del Congreso con los números 7, 11, 37, 39, 60 y 61.

Todo ello se publicará en el número próximo del «Boletín Oficial de la Liga».

### LA HUELGA DE CADIZ

Cádiz 15.—Los huelguistas del Astillero, defraudando las esperanzas anoche cobradas, no han concurrido al trabajo.

Durante la mañana patrullaron por los alrededores de la factoría.

En el Gobierno civil celebraron una reunión el gobernador, el alcalde, el gerente del Astillero, Sr. Aguirre y Foria, y el ingeniero director Sr. Rechea.

Aunque los reunidos mantuvieron absoluta reserva acerca del acuerdo, se produjo una impresión optimista al ver que los huelguistas se presentaron á cobrar en el Astillero.

Mientras los huelguistas cobraban ordenadamente, el gerente del Astillero invitó á una nueva conferencia á una comisión de los obreros.

La conferencia se llevó á cabo. En ella manifestó el gerente que, habiendo terminado la información que practicaba y resultando de sus averiguaciones que no hubo motivo para imponer un castigo al obrero Luque, la gerencia había acordado que éste fuese admitido en el trabajo.

Los comisionados obreros recibieron la noticia con verdadero júbilo é inmediatamente quedó terminada la huelga.

Se debe ese resultado á las constantes y activas gestiones del gobernador y el alcalde, y al prudente tacto del gremio del Astillero.

### CLASES PASIVAS

En la segunda quincena de Octubre ha hecho la dirección general de Clases pasivas las siguientes declaraciones de derechos:

- D. José Haredía, 8.000 pesetas; D. Tomás Valls, 6.800; D. Eduardo Serrano y Plá, 3.600; D. Aquilino Alonso, 4.400; D. Luis Vasconi, 3.600; D. José Ballesteros, 2.400; D. Diego Carril, 6.800; D. Francisco Menéndez Baragaña, 1.200; D. Salvador Cases de Tord, 1.000; D. Carlos Permisán, 1.000; D. Narciso Feliú y Jugo, 4.000; D. Andrés Gamboa, 5.250; don Luis Díaz Avilés, 5.200; D. Eduardo de la Barrera, 1.800; D. Severino Prieto, 6.000, y don Joaquín de Fuentes Bustillo, 8.000. Importan estas jubilaciones, 68.750 pesetas.

En la misma segunda quincena de Octubre se acordaron las siguientes pensiones de Montepío:

- Doña Josefa Renaches, 750 pesetas; doña Cristina Marqués, 500; doña Francisca y don Felipe Benicio Plasencia, 750; doña Mercedes Ruiz y Cortes, 625; doña Catalina García Serrano, 500; doña Rosa Suárez Cardanosa, 625; doña Dolores Toriño, 375; doña Vicenta Cardona, 625; doña María Jubero, 375; doña Candelaria Pérez Gar, 550; doña Isabel España, 550; doña Carmen Arata, 75; doña Eloísa Pérez García, 550; doña Paula Esteban y Salazar, 375.
- Doña Magdalena Álvarez Llamas, 375; doña Brígida Mareco, 625; doña Petra Caballero y Vallejo, 1.150; hijos de Bibiano Ayuso, 825; doña Mercedes Pérez Mateos, 825; doña Clementina Martínez y Barcina, 1.250; doña María Josefa Capablanca, 1.250; doña Remedios Pérez Leiba, 750; doña Mercedes Guzmán Magarín, 1.250; doña Mercedes Pastor González, 950; doña Demetria Macho Sánchez, 625; doña Emerciana Pérez y Martínez, 500; doña Marcelina Canudo y Martínez, 825; doña Manuela Rodríguez Márquez, 375; viudas de D. Manuel García Bajo, 1.125; doña Dolores González Novelles, 375, y doña Concepción Pérez Castro, 625.

- Pensiones del Tesoro.—Doña Guadalupe y doña Teresa Arrazola, 5.000 pesetas; doña Isabel Campos y Munilla, 2.187,50; doña Luisa de Loma y Galiana, 812,500; doña Amalia de Larreta, 1.875; doña María de Loreto Alonso y Sotro, 2.500; doña Ramona Ante, 875; doña Florentina de la Vega y Arocena, 875, y doña Salvadora Nieto, 1.750.

Total, 15.750 pesetas.

Mesas de supervivencia se han concedido á 15 interesados, é importan 2.892,65.

Pensiones del Montepío de Ultramar, pesetas 806,250.

### Relaciones hispano-americanas

En la última junta celebrada por la Unión Ibero-Americana, han sido nombrados para constituir la comisión delegada de dicha Sociedad en Cuba, los señores marqués de Rabel; D. Laureano Rodríguez, ministro de Agricultura cuando el gobierno autonomista; D. Nicolás Rivero, director del «Diario de la Marina», y D. Saturnino Martínez, del Centro Asturiano de la Habana.

—La casa de los Sres. A. Santos Moreira y Compañía, de Río Janeiro, ha enviado á España comisionados para propagar los cafés del Brasil, que resultan, según las pruebas hechas por algunos consumidores de Madrid, de excelente condición y bastante económicos. Los propagadores del expresado artículo piensan recurrir las principales poblaciones de nuestro país, empezando por Barcelona.

—La Compañía de vapores corrientes interinsulares de Las Palmas ha ofrecido á la Unión Ibero-Americana pasaje gratuito de primera clase para los señores de dicha Sociedad que vayan á aquellas islas con el propósito de fomentar las relaciones hispano-americanas, según piensan practicarlas en las demás provincias de la Península, y ha manifestado además dicha empresa que recomendará á sus agentes en Canarias y á las personas de mayor significación en los diferentes puntos del archipiélago, presten eficaz concurso á los representantes de la Unión, proporcionándoles cuantos datos é informes sean precisos para asegurar el éxito de la útilísima misión que se proponen.

—En breve se reunirán los iniciadores de la Compañía Mercantil Ibero-Americana (cuyo objeto principal es fomentar la exportación é importación de nuestros productos y los de las Repúblicas latino-americanas), con el fin de aprobar los estatutos y tratar de la constitución de la mencionada empresa.

### El color de las estrellas

La gran diferencia en el brillo de las estrellas échase de ver en cuanto se mira al cielo; pero requiere mayor atención darse cuenta de que difieren también en color y en la naturaleza de aquel brillo.

Los antiguos llevaron la diferenciación en el último punto hasta reconocer la existencia de seis magnitudes; pero al llegar á la cuestión de color, apenas si notaron diferencia alguna. En general, decíase que los astros eran amarillos, y sólo seis de color de fuego.

De esos seis, cinco puede afirmarse que son de color de naranja ó encarnados: Antares, Betelgeuse, Aldebarán, Arcturus y Polux. El sexto, Sirio, se nos aparece como intensamente blanco, habiéndose discutido mucho el tema de si ha cambiado de color durante los dos mil años últimos, ó si la denominación de «encarnado de fuego» es debida á algún error de apreciación, ó á su excesivo tilileo. Porque lo cierto es que cuando le vemos cercano al horizonte, desde de vez en cuando un vivo destello rojo, debido á la irregular dispersión de la luz al atravesar la temblorosa atmósfera.

Dando por supuesto que la luz de cualquiera estrella sea en parte blanca y en parte colorada, podemos dividir aquéllas en clases, basadas sobre lo acentuado del matiz que ofrecen, y no sobre su color. En tal caso, esas clases serían cinco, á saber: blanco puro, mezclado, colorado, completamente colorado, colorado oscuro.

Además de la cuestión de la mayor ó menor fuerza del matiz de los astros, preséntase otra; la del color de ese matiz. Trátándose de los astros que se ven á simple vista, no se tienen en cuenta los colores más refrangibles. La gama de los mismos se extiende desde el rojo anaranjado al verde amarillento, y tal vez—en un solo caso, el de Beta Librae—hasta el verde.

Alpha Lyrae, y posiblemente uno ó dos astros más, tienen un matiz azul marcado; pero en general, las estrellas no consideradas como blancas pueden muy bien ser comprendidas en una de las cinco clasificaciones siguientes: naranja-rojizo, naranja, amarillo anaranjado, amarillo, verde amarillento.

Advirtárase que al apreciar á simple vista los colores de las estrellas, es imposible adoptar un tipo natural de color; pero esta deficiencia es fácilmente subsanable, dado el amplio del campo visual y la facilidad y rapidez con que la vista puede pasearse por los espacios celestes.

A las estrellas hay que compararlas unas con otras; las apreciaciones de color deben ser puramente relativas, y pronto se conocerá que este es el método más exacto posible.

### Personal del Banco de España

Se han hecho los siguientes nombramientos:

De cajero de la de Vitoria, á D. Francisco Javier Sánchez; ídem ídem de la de Vigo, á D. Joaquín Quiroga Barceña; ídem ídem de la de Sevilla, á D. Tomás Martínez Pérez; ídem ídem de la de Linares, á D. Francisco Rosaleny; ídem ídem de la de Bilbao, á D. José Elecsini; ídem ídem de la de Lugo, á D. Niceto Menéndez, y de la de Tarragona, á D. Ignacio Seguí.

Para cubrir la vacante de oficial primero, producida por fallecimiento de D. Lucio Alvarez Laizada, que desempeñaba dicho cargo en Oviedo, se han hecho los siguientes nombramientos:

De oficial primero, con 3.000 pesetas al año y destino á la Sucursal de Almería, donde actualmente presta sus servicios, á favor del oficial segundo D. Jesús Resino y Parrilla. De oficial segundo, con 2.500 pesetas al año y destino á la Sucursal de Palencia, donde presta sus servicios, á favor del auxiliar D. Francisco Istúriz y Ortiz.

Auxiliar, con 2.000 pesetas al año, á favor de D. José Roderó y Domínguez, que presta sus servicios como escribiente en Gijón, habiendo sido llamado á verificar el ensayo práctico reglamentario, con 1.250 pesetas de sueldo anual en la sucursal de Oviedo, el aspirante aprobado con el núm. 28, Enrique Dasca y García.

Ha sido trasladado á la sucursal de Ciudad Real, por renuncia del escribano don Francisco María y Adán, el de la misma clase que presta sus servicios en Sevilla, don Leopoldo Prieto Sanz, habiendo sido llamado á verificar el ensayo práctico en esta última sucursal, con 1.250 pesetas al año, el aspirante aprobado con el núm. 29, D. Antonio Muñoz Sánchez.

Se ha concedido nombramiento definitivo de escribiente con 1.000 pesetas anuales al aspirante de ensayo práctico en la sucursal de Valencia á D. Francisco Gómez de Travesedo.

### Noticias teatrales

#### Lírico

Anoche hizo su debut la señora Vila con «Los diamantes de la corona», obteniendo un éxito muy lisonjero.

Acostumbrada la señora Vila á vencer en la ópera dificultades más serias que las que ofrece el género de la zarzuela, era natural que encontrase facilísima su adaptación al escenario del Lírico.

Cantó y dijo su parte con verdadero lujo de facultades, pues además de la voz y de la escuela de canto que la han acreditado de triple excelente, posee la señora Vila una de clamación de actriz consumada.

Especialmente en el bolero del segundo acto, que cantó en compañía de la señora Pérez de Isaura, y en la romanza del tercer acto, que dijo la señora Vila con delicadeza extraordinaria y magnífica voz, los aplausos fueron sumamente calurosos.

La primera de dichas piezas mereció los honores de la repetición.

La señora Isaura y los Sres. Berges, Guerra y demás intérpretes de la obra, contribuyeron al éxito de la debutante.

La obra fué presentada con verdadero lujo de decoraciones.

#### Español

El próximo jueves se verificará el estreno de «Malas herencias», drama original de D. José Echegaray.

Las noticias que nos trajo el telégrafo del gran éxito que obtuvo esta obra cuando se estrenó en América, y que después nos confirmaron los correspondientes de la Coruña cuando se representó por primera vez en España, hacen que su estreno en Madrid se espere con grandísimo interés y darán á la noche del jueves en el teatro Español todos los caracteres de gran solemnidad.

#### Eslava

Anoche se estrenó en este teatro una zarzuela de los Sres. Paso, Jiménez Prieto y Chueca, titulada «La corria de toros». La obra no fué del agrado del público, que, sin embargo, celebró en varias ocasiones la música del popular Chueca, que, aun teniendo, como anoche, «el Santo de espaldas», es siempre el maestro madrileño por excelencia.

## NOTICIAS

### Legado para escritores pobres

Los que deseen optar el legado de 750 pesetas anuales que dejó en su testamento el excelentísimo Sr. D. Lucas Aguirre Juárez para escritores públicos necesitados y sus familias, pueden dirigir las correspondientes solicitudes, en papel de oficio, acompañadas de las pruebas y documentos que acrediten sus circunstancias y méritos, al Sr. Ondevilla (Arenal, 6, tercero izquierda), de nueve á doce de la mañana, todos los días laborables, hasta el 5 de Diciembre próximo.

### Círculo de Bellas Artes

En la reunión celebrada por la Sección de pintura del Círculo de Bellas Artes para cubrir los cargos vacantes en la misma, resultaron elegidos: presidente, el profesor de la Escuela y académico de la de San Fernando, D. Alejo Vera; vocales, D. Mariano Bertuchi y D. Ernesto Gutiérrez, y secretario D. José Puayo.

### El proyecto de suspensión de pagos

Terminada ya la información acerca del proyecto de ley de suspensión de pagos, es probable que la Comisión del Senado se reúna en la próxima semana con asistencia del nuevo ministro de Gracia y Justicia para oír el parecer mismo respecto al asunto.

### Centro del Ejército y Armada.—Estudios militares.

Mañana, de cinco á seis de la tarde, explicará el teniente coronel de Estado Mayor, D. José Eloia Gutiérrez, acerca de «Concepto y procedimientos modernos de la topografía».

### Cargas de justicia

Mañana, de diez á doce, dará principio el pago de cargas de justicia correspondientes al mes de Octubre último, para los individuos que tienen consignados sus haberes en la Depositaria-Pagaduría de esta provincia, y continuará en los días 18 y 19 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

### La cátedra de fagot

Por el ministerio de Instrucción pública se ha remitido al de Estado copia de la real orden sacando á concurso libre la plaza de profesor de fagot del Conservatorio de Música y Declamación.

Dicha real orden se remitirá á nuestros representantes en el extranjero, con objeto de que la publiquen en sus respectivos países.

Para Ropa blanca, Géneros de punto, Equipos y Canastillas, recomendamos á las novias y familias la tienda de LOS DOCKS, Puerta del Sol, 15.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

### Café del Brasil

El vicecónsul del Brasil, Sr. Chavarri, nos ha invitado á ver muestras de café de aquella República, presentadas al público en el estropeo de la calle de Carretas, núm. 6. Las muestras, en número de 72, son de calidad excelente.

### Banquete de concejales

El alcalde de Madrid y varios concejales han obsequiado ayer con un banquete á los concejales del Ayuntamiento de Valencia, Sres. Vinaixa y Avalos, que accidentalmente se encuentran en esta corte.

Durante la comida reinó gran confraternidad, y á los postres se acordó telegrafiar á la corporación municipal de Valencia, en prueba de la solidaridad que debe existir entre los Ayuntamientos que defienden ideas comunes.

### Multas condonadas

Por una real orden dictada por el señor Suárez Inclán, han sido condonadas más de 15 multas que el gobernador civil de Madrid había impuesto á las empresas de los tranvías.

### Riña

En un baile establecido en la calle de Doña Urraca rieron anoche dos de los concurrentes, resultando uno de ellos, llamado Victoriano Gordillo, con una herida grave en la cabeza que le produjo su adversario al asestarle un vigoroso garrotazo. El agresor huyó y el herido fué auxiliado en la Casa de Socorro respectiva.

### M. Droulede

El expeditado nacionalista y notable poeta M. Droulede sentó ayer á su mesa á varios literatos y poetas españoles, reinando en la fiesta gran alegría.

Hubo entusiastas brindis. Asistieron Manuel Reina, Octavio Picón, Francos Rodríguez y otros.

# EDICION DE LA NOCHE

## EL ATENTADO CONTRA EL REY DE BELGICA

### La prensa belga

**Bruselas 15** (recibido el 16).—Todos los periódicos de esta noche consagran largos artículos al atentado de que ha sido objeto el rey Leopoldo de Bélgica, felicitándose de que el soberano haya salido ileso, y dedicando al monarca calurosos elogios.

### Robino.—Felicitaciones al rey.

**Bruselas 15** (recibido el 16).—Robino, el autor del atentado del rey de los belgas, habitaba desde hace diez días una pequeña habitación en la calle de Bouchon.

Robino nació en Bitonto, provincia de Bari. Está casado y es padre de un niño de cuatro años.

Su mujer y una hermana de ésta residen en Londres.

Tan pronto como el rey volvió al palacio de Laeken, el jefe del gobierno belga fué a ofrecer al monarca, en su nombre y en el de sus compañeros de gabinete, el sentimiento de su profunda indignación por el atentado, declarando que dicho sentimiento había encontrado eco en todo el país.

También felicitó al rey por haber salido ileso.

Robino, convenientemente vigilado, ha sido conducido delante del juez.

Presentóse en actitud indiferente. Dijo que lo único que él siente es que no será condenado a muerte, por haber resultado ileso el monarca.

### Robino conmovido

**Bruselas 16.**—«Le Petit Bleu» dice que Robino, al hablar ayer de su familia, derramó abundantes lágrimas.

Agrega el citado periódico que fué arrojado del grupo anarquista por suponerse que era un agente de la policía secreta de Italia.

El embajador de esta nación nega haber tenido jamás relaciones con Robino.—Fabra.

### Los obreros de Jerez

**Jerez de la Frontera 15** (recibido el 16).—Son muchos los obreros no agrarizados que firman con sus operarios las bases de una avenencia para el trabajo, que los últimos propusieron anteayer.

Entre los patronos asociados no hay perfecto acuerdo, anunciándose que algunos se saldrán del gremio.

Los obreros han decidido emprender una propaganda a fin de que aquellos de sus compañeros que tengan ocupación en los cortijos que pertenecen a los labradores asociados, abandonen el trabajo.

Muy en breve se hará la declaración oficial de haber terminado la huelga.—Fabra.

### MITIN DE PROPAGANDA

Esta mañana se ha celebrado en el teatro Eldorado un mitin de propaganda socialista organizado por la Sociedad de albañiles El Porvenir.

El acto dió comienzo a las once y fué presidido por el compañero Valle, el cual, en breves frases, dió cuenta del objeto de la reunión.

Han hecho uso de la palabra los compañeros Rubio, Granizo, Arboleda, Maeso, Caballero y Mora. Después habló Pablo Iglesias.

Empezó defendiendo las Sociedades de resistencia. Condena con frases duras los medios violentos para conseguir las mejoras.

Censura a los albañiles que forman la otra Sociedad denominada El Porvenir del Trabajo, y cuyos socios—dijo—son anarquistas. El resto del discurso lo dedicó a defender y ensalzar las cajas de resistencia y a poner de manifiesto la utilidad que en su sentir tienen.

Y tras breves palabras del presidente se dió por terminado el acto.

La concurrencia ha sido escasísima, pues no ha llegado a 80 el número de los asistentes. El orden ha sido completo.

### Los dependientes de comercio

Como los anteriores domingos, hoy también se han agitado un poco los dependientes de comercio. Un grupo, no muy numeroso, ha recorrido varias calles, solicitando de los dueños que cerraran los establecimientos.

En la plaza del Dos de Mayo, mientras la comisión conferenciaba con el dueño de una tienda, con el fin de alcanzar de aquél que cerrara, una piedra, lanzada quizá por un extraño, rompió la luna de la citada tienda, siendo detenidos cuatro dependientes.

Una comisión de éstos visitó al gobernador para pedirle la libertad de sus compañeros detenidos, a lo que accedió el Sr. Barroso.

### DE MARRUECOS

**La tribu de Benider sometida**  
**Tánger 15.**—La tribu de Benider ha hecho su sujeción al Bajá de Tetán, en cambio de la libertad concedida a varios detenidos.

Los caminos han quedado expeditos.—Fabra.

### Los mineros franceses

**Saint Etienne 16.**—En una reunión celebrada anoche por los mineros, acordaron estos comprometerse a perseverar en sus reivindicaciones y no volver al trabajo mientras todas ellas no sean completamente satisfechas.—Fabra.

### Regreso de tropas

**Paris 16.**—Todas las tropas enviadas a los departamentos del Norte y Paso de Calais vuelven a sus guarniciones, una vez terminado el conflicto de las huelgas.

### LA PRENSA FRANCESA y la solución de la crisis

**Paris 16.**—El periódico Figaro, en un artículo consagrado a la crisis española, dice que la continuación del Sr. Sagasta en el poder era la única solución posible.

Añade que la autoridad indiscutible del Sr. Sagasta le permitirá rechazar los ataques de la oposición que acudilla el Sr. Romero Robledo.

Por otra parte, los servicios prestados a su patria por el Sr. Sagasta, le aseguran las simpatías de todo el mundo.

Le Gaulois hace constar también que

sólo Sagasta tiene actualmente autoridad bastante para gobernar a España, y aplaude la decisión del Rey diciendo que constituye un buen principio de reinado.—Fabra.

### LOS CATALANISTAS

**Un escándalo**  
**Barcelona 15** (4 tarde.)

Se ha reunido en sesión secreta el Consejo regional de la «Unió Catalanista». Asisten 150 delegados y representantes de los periódicos que defienden dichas ideas, el presidente emisionario, Sr. Rocamora, y el secretario.

En la calle del Este dos agentes de Seguridad han promovido un fuerte escándalo, siendo denunciados a las autoridades por la policía municipal.—Mencheta.

### Aprehensión de armas

**Barcelona 16** (4 30 t.)

La policía se ha incautado en Cornellá de 33 fusiles, tercerolas, Remington y seis cajas de cartuchos que se hallaban escondidas en un huerto.

Ha sido detenido el arrendatario del huerto, José Escofet. El sujeto que depositó allí las armas ha desaparecido.—Mencheta.

### Otro volcán en erupción

**Centenares de muertos**  
**Nueva York 16.**—Según despacho de Guatemala, fecha 9, las recientes erupciones del volcán de Santa María han causado la muerte a centenares de personas. Las cenizas cubren todos los terrenos próximos y llegan hasta los techos de las casas. El mar se halla cubierto por una capa de materias volcánicas.

La miseria es muy grande en el país.—Fabra.

### EN EL CENTRO GALLEGO

**Conferencia del Cardenal Martín de Herrera.**

El Centro Gallego, continuando su obra de instrucción y beneficencia en favor de los hijos de Galicia, ha proyectado una serie de conferencias que darán eminentes oradores.

La de inauguración ha tenido lugar esta tarde, estando a cargo del Cardenal Arzobispo de Santiago, Sr. Martín de Herrera.

A las cuatro y media ocupó el sillón presidencial el ilustre prelado, a cuyos lados tomaron asiento la señora Pardo Bazán y el presidente del Centro, Sr. Vincenti.

Este último pronunció breves y discretas palabras de salutación al Cardenal.

Habló luego el Sr. Martín de Herrera elogiando la obra llevada a cabo por el Centro Gallego, sus iniciativas en pro del mejoramiento de la numerosa colonia gallega residente en Madrid, fomentando su instrucción, así como las instituciones de beneficencia para aliviar su suerte en lo posible.

Y desde la colonia gallega en Madrid, pasó a recordar al Cardenal a Galicia.

Es necesario, en su sentir, mejorar la situación de aquella hermosa región de España, que en la actualidad es en muchas partes bien triste, procurando la desaparición de los males que hoy la aquejan. Cree que en esta labor debe acompañar a la acción particular de la del Gobierno, pues la primera puede no ser bastante. Una de las reformas que juzga ser de gran conveniencia, es el establecimiento de escuelas parroquiales en Galicia donde se enseñe la agricultura, cuyo estado es en esta región, por desgracia, muy deplorable.

La creación de escuelas maternales y de cocinas económicas, constituyen asimismo en su sentir, instituciones de utilidad inaudita. Por lo que a él toca, el Cardenal Martín de Herrera ha hecho cuanto ha estado de su parte estableciendo, bajo su patronato, institutos de las clases indicadas.

Todas estas medidas y otras que han de adoptarse han de tender a combatir dos grandes plagas: la blasfemia, vicio repugnante, indigno de personas cultas y decentes, y el alcoholismo, que conduce directamente a la locura y a la degeneración de las razas.

Se ocupó luego el Cardenal de los anuncios de supresión de diócesis, expresando sus temores de que sea ineficaz y perturbadora, pues no han de olvidarse los perjuicios que acarreará a las poblaciones, apartando de ellas la vida y la animación que trae consigo una diócesis episcopal, esto aparte de lo que significa el no tener en cuenta respetables prestigios históricos unidos a Catedrales seculares.

Después de esto, el Sr. Martín de Herrera trató de un punto de interés grande, cual es el de la propaganda protestante en Galicia.

Con acentos sentidos expuso el prelado el gran peligro que, a su juicio, tiene para la nacionalidad la obra que los ingleses están llevando a cabo en esta región, estableciendo escuelas y extendiendo su influencia, en términos que no puede menos de llamar la atención de los hombres pensadores y de los gobiernos, a quienes especialmente toca velar por cuanto a los altos intereses nacionales se refiere.

Terminó exhortando a todos a que se inspiren en las ideas católicas, que siempre han servido para lo grande y para lo generoso, debiéndose agrupar los españoles al grito antiguo de Santiago y tierra Española.

El sentido y elevado discurso del Cardenal fué acogido con grandes y entusiastas aplausos por la numerosa y escogida concurrencia que llenaba el salón, entre la cual figuraban bellas y elegantes damas.

El Centro Gallego ha nombrado al Cardenal Herrera socio de honor, habiéndole entregado esta tarde la Junta directiva el título correspondiente, extendido en pergamino, con los escudos de Santiago, Madrid y del Arzobispado compostelano, obra del calligrafo del Ayuntamiento de esta corte señor Valbuena. El prelado agradeció mucho la verdadera obra de arte con que ha sido obsequiado por el Centro.

### CARRERAS DE CABALLOS

**Segundo día**

Con regular animación se han verificado hoy en el Hipódromo las segundas carreras de esta temporada.

En el «stand» hemos visto a algunas distinguidas damas de nuestra aristocracia, notándose la ausencia de otras que son asiduas concurrentes al «sports» hipico.

He aquí el resultado de las carreras:

En lucha valiente con «Capuchina», de L. Bermejillo, ganó las 1.250 pesetas de pre-

mio en la primera carrera «Arros», de monsieur George Fell.

En la segunda, «Vidrio», de Garvey, obtuvo con facilidad el premio de la Infanta.

La tercera carrera, militar de saltos, ha sido la más interesante de la tarde.

«Envite», de D. Gustavo Gómez y «Calce-tero», de D. Isaias Domínguez, rieron tan encarnizadamente, que el público dudó en un principio quién habría resultado vencedor, duda aclarada por el juez de llegada, proclamando a «Envite» ganador.

Se pagó «Envite» a 23 pesetas por duro.

En la cuarta, «Ducado», de Garvey, obtuvo el premio del Rey; y «Crike», del conde de Mejorada, el premio Robert-Peel de la quinta carrera.

El desfile, aunque concurrido, ha resultado algo deslucido por lo avanzado de la hora.

El martes 18, último día de carreras.

### LA MUJER ASESINADA

**Inventario**

El Juzgado de instrucción del distrito del Hospicio se personó esta tarde en la calle de Muñoz Torrero, núm. 5, donde se perpetró el último crimen, con objeto de hacer el inventario de los muebles y demás efectos propiedad de Gavilanes y su amante.

**La autopsia**

Los médicos forenses practicaron hoy por la mañana la autopsia de la víctima.

El proyectil, después de atravesar el corazón de Celia y destrozarle todos los tejidos que le rodean, fué a alojarse en la espina dorsal.

**Más declaraciones**

Hoy han declarado dos amigos de Gavilanes. Uno de ellos parece que ha manifestado que le fué a buscar al teatro de Apolo Gavilanes a las doce y media de la noche del viernes, y le dijo que hiciera el favor de ir a su casa para ver si había ocurrido algo; el amigo obedeció y llegó al domicilio de Gavilanes.

Allí se encontró la puerta del piso abierta, y viéndole que nadie respondía a sus voces, se volvió al teatro y ya no vió a Gavilanes.

La declaración del otro amigo carece de importancia.

**Sin parecer**

Las pesquisas de la policía para lograr la captura del criminal, no han dado hasta ahora resultado satisfactorio.

Esta tarde se llevó a cabo, sin resultado, un registro en la casa núm. 37 de la calle de Mendizábal, donde se suponía que podía hallarse escondido Gavilanes.

**La situación económica de Portugal**

Según comunican de la frontera portuguesa a la Agencia Fabra, «O Imparcial» de Lisboa publica un artículo, pintando con sombríos colores la situación económica en el vecino reino.

Dice que en España, a pesar de las dificultades que ha atravesado la Hacienda, no se ha llegado, como en Portugal, a entregar las aduanas a los acreedores extranjeros del Estado.

Demuestra que los ingresos disminuyen, revelando el decaimiento de la riqueza pública, pues llegan sólo a 50.000 contos de reis, mientras que los gastos alcanzan a la suma de 65.000, habiendo aumentado el número de los empleados en 2.000.

El servicio de la Deuda pública asciende a 30.000 contos anuales.

La circulación fiduciaria se eleva a 85.000 contos, y a pesar de esto, se trata de aumentar los billetes de Banco.—Fabra.

### Los paquetes postales

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación, por la cual y en vista de instancias formuladas por las Compañías de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante y de Zafra a Huelva, en solicitud de que se declare que no están obligadas a transportar los paquetes postales, y que el mencionado servicio se establezca mediante convenio con las propias Compañías, y a título oneroso, es decir, retribuyéndolo el Estado, se dispone se manifieste a los reclamantes que no es posible admitir su reclamación, y que deben sobre el particular sujetarse a lo que preceptúan los expresados reales decretos y disposiciones que se dictan para su cumplimiento.

### CATÁSTROFE EVITADA

**Otra vez la Carrera de San Jerónimo**

Esta mañana, en la Carrera de San Jerónimo, faltó muy poco para que ocurriese con un tranvía otra catástrofe como la del pasado verano.

Un coche tranvía se hallaba parado en la embocadura de la pendiente, y sin que se sepa la causa, comenzó a deslizarse por la cuesta. La gente que ocupaba el tranvía, presa de un terrible pánico, se arrojó al suelo, resultando varios heridos.

Por fortuna, el coche, cuando aún no había adquirido velocidad, chocó con un carro que cruzaba por frente al hotel de Santa Cruz, quedando parado.

Lo ocurrido demuestra que las precauciones que se toman no son suficientes, y que las autoridades están en el deber de no permitir que por tolerancia ó descuido haya que lamentar nuevas desgracias.

### Muertos ilustres

En los círculos aristocráticos de Madrid ha sido muy sentida la muerte de la señora duquesa viuda de Híjar, ocurrida en Alicante.

Era señora de relevantes condiciones y dama de S. M. la Reina desde 1867.

También se ha sabido hoy la noticia de haber fallecido en Jerez de la Frontera el señor marqués de Campo Real.

A las distinguidas familias de ambos envía EL CORREO su sentido pésame.

### La insurrección de Venezuela

**Nueva York 16.**—Anuncia un despacho de Caracas que, después de sangriento combate, 1.500 gubernamentales se apoderaron de la ciudad de Coro.

**Accidentes del trabajo**

Un obrero llamado José Hernández, de veinte años, que trabajaba esta tarde en la fábrica de metales que hay en el paseo de los Ocho Hiles, tuvo la desgracia de ser cogido por una rueda, sufriendo gravísimas heridas.

Después de asistido en la Casa de Socorro, fué trasladado al hospital Provincial.

**Herida por su marido**

A última hora de la tarde, y en sitio tan céntrico como la calle de Carretas, un ma-

rido, impulsado por los celos, ha inferido a su esposa una herida de arma blanca en la cara.

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fué curada de primera intención.

## Balance del día

No han estado hoy tan favorecidos el salón de Conferencias y los pasillos del Congreso como en los días anteriores, advirtiéndose que ha decrecido bastante la fiebre política.

El carácter que desde los primeros momentos pueda asumir el debate a que ha de dar lugar la solución de la crisis, es el tema principal de las conversaciones, siendo muy posible que, de acuerdo con lo ocurrido en ocasiones parecidas, una vez más fallen los cálculos de probabilidades de los agoreros políticos.

A las cinco de la tarde, según ayer habíamos anunciado, se han reunido los ministros en Consejo, presididos por el Sr. Sagasta.

Según las referencias dadas a la entrada por los ministros, se ocuparán en la reunión de esta tarde de determinar la fecha de reanudarse las sesiones de Cortes, que como hemos dicho será el martes ó miércoles, y de examinar los proyectos de ley de los diferentes departamentos que están pendientes de aprobación de las Cámaras.

El ministro de Estado dará cuenta a sus compañeros de un telegrama de nuestro representante en Marruecos, en el cual el Sr. Cologan manifiesta que se ha exagerado algo la situación de Tetuán, hasta el punto que por ahora no ha habido necesidad de que las familias españolas que allí residen abandonen sus hogares.

De todos modos, y como medida de precaución, se ha dispuesto que salga para aquellas costas la fragata *Numanzia*.

El ministro de la Gobernación ha recibido un despacho del gobernador de Cádiz, comunicándole que ha terminado la huelga de salineros de San Fernando.

En atención a que no se reanudarán mañana las sesiones de Cortes, esta noche saldrá para Sevilla el ministro de Marina, con objeto de asistir mañana a la traslación de los restos de su ilustre antepasado Cristóbal Colón.

El martes por la mañana estará de regreso en Madrid.

De la conferencia dada esta tarde en el Centro Gallego por el Cardenal Arzobispo de Santiago, damos cuenta por separado.

A las ocho menos cuarto seguía reunido el Consejo de ministros.

### CULTOS

Santo de mañana.—Santa Gertrudis la Magna; Santos Acisclo y Victoria, hermanos; San Gregorio Taumaturgo y Santos Alfeo y Zaqueo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santos Justo y Pastor (calle de la Palma), donde se celebrará fiesta a Santa Gertrudis: a las diez habrá misa so-

lemne en la que predicará el Sr. Quesada y por la tarde preces y reserva.

En Santiago sigue la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, predicando a las seis el Sr. González Reyes.

En el Caballero de Gracia continúa la novena a Nuestra Señora del Socorro, predicando por la tarde el Sr. Barragán.

En Nuestra Señora de Gracia sigue la novena de Animas, predicando el Sr. Belda.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó de la Flor de Lis en Santa María.

### CHARADA

Sobre brioso corcel cabalgaba un caballero, no llevando tras de sí más que un anciano escudero.

De cuando en cuando al caballo con furor un *dos tercera*, para llegar cuanto antes, pues su *cinco tres* espera.

Por *tres cuatro* carretera y cerca de anochecido, caminaban, y el caballo paró dando un resoplido.

Desmontóse el escudero para ver lo que pasaba, y halló una preciosa joven en un árbol amarrada.

Una *dos tercera quinta* al hallarse socorrida, les contó cosas horribles y detalles de su vida.

Que era *primera tercia cinco* por un vejete de un modo, que la juró ser capaz de hacer por ella una *loda*.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.  
(La solución mañana.)

### Solución a la charada anterior

MO DE RA DA MEN TE

### Funciones para mañana

**ESPAÑOL.**—Moda.—A las 8 3/4.—El viejo celoso.—Los tres galanes de Estrella.

**COMEDIA.**—A las 9.—La dicha ajena.

**PRICE.**—A las 9.—Los diamantes de la corona.

**LÍRICO.**—A las 9.—Los diamantes de la corona.

**LARA.**—A las 8 1/2.—La primera y la última.—A las 9 1/2.—Receta contra las suergas.—A las 10 1/2.—La credencial.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

**ZARZUELA.**—A las 8 1/2.—El tío Juan.—A las 9 1/2.—Los charros.—A las 10 3/4.—La guardia amarilla.—A las 11 3/4.—La maja.

**APOLLO.**—A las 8 1/2.—La alegría de la huerta.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderos.—A las 10 3/4.—El botijo.—A las 11 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—El puñao de rosas.

**NOVEDADES.**—A las 8 1/2.—La flor del almendro.—El brazo derecho.

**ALEMBRA.**—A las 8 1/2.—Quién más mira.—Aurora.

**ESLAVA.**—A las 8 3/4.—El último chulo.—A las 10.—La alegría de la huerta.—A las 11.—Enseñanza libre.—A las 12.—La corria de toros.

**COMICO.**—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—El Morrongo.—Ya somos tres.—A las 10 3/4.—La señora capitana.—A las 12.—Los granujas.

**MARTIN.**—A las 8 3/4.—Los dos pilletes.

**ROMEA.**—A las 8 1/2, 9 1/2, 11 y 12.—Entremeses, bailes, couplets, Chelito, Forarina. La danza de las estatuas. Una fiesta en la Caleta y el baile español. La tertulia, por la notabilísima bailarina señorita Gardenia.

**ACTUALIDADES.**—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.

### IMPRESA DE EL CORREO

## PASTILLAS MORELLO

Curan los resacaos, los catarros, esma, bronquitis, &

## BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

15 Nbre. 1902 8 Nbre. 1902

Ptas. Cénts. Ptas. Cénts.

### ACTIVO.

Oro..... 358.259.058'14 358.069.214'94

Plata..... 492.488.456'17 488.837.084'46

Corresponsales en el extranjero..... 23.727.037'42 22.463.300'91

Pagarés del Tesoro, ley 2 Agos. 700.000.000 700.000.000

Descuentos..... 218.718.574'25 218.678.119'99

Idem comerciales..... 118.517.890'27 115.548.979'75

Cuentas de crédito..... 115.113.680'97 117.511.498'71

Préstamos y créditos con garantías. Comerciales..... 1

# SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, catarros, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.  
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

## ESTO ES MUY IMPORTANTE

Para comprar Camas, Colchones y Muebles, desde lo más lujoso hasta lo más modesto por muy poco dinero, sólo en los inmensos Almacenes del Gran Bazar

Atocha, 8, 10 y 12, frente a la calle de Carretas

Antes de comprar visitese este Establecimiento en la seguridad de encontrar precios más ventajosos que en ninguna otra casa. Al por mayor grandes descuentos; exportación a provincias. Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.—No equivocarse, ATOCHA, 8, 10 Y 12 (frente a la calle de Carretas).

## GRAN LOTERÍA DE DINERO ALEMANA DE HAMBURGO

Autorizada y garantizada por el Estado.—118.000 billetes.—59.010 premios y una prima que asciende a

Marcos 11.618.400 ó Pesetas 20.031.725

El premio mayor en caso más feliz, es de Marcos 500.000 ó aproximadamente Ptas. 850.000

Especificación de los 59.010 premios

1 premio de 517.210 ptas.	1 premio de 344.830 ptas.
1 " " 172.415 " "	1 " " 139.310 " "
2 " " 120.190 " "	1 " " 112.070 " "
1 " " 103.450 " "	1 " " 91.825 " "
2 " " 86.210 " "	1 " " 68.935 " "
1 " " 51.725 " "	1 " " 34.485 " "
16 " " 17.210 " "	56 " " 8.620 " "
102 " " 5.170 " "	156 " " 3.450 " "
4 " " 2.585 " "	612 " " 1.725 " "
1030 " " 517 " "	36.533 " " 291 " "

20.968 premios de 340, 345, 258, 255, 198, 172, 137, 79 y 36 Pesetas

¡Gran suerte! ¡Cada segundo billete gana!

El sorteo de estos 59.010 premios sobredichos se hace en 7 clases sucesivas que se siguen en breves intervalos. Las probabilidades de ganar en esta Lotería de dinero contante son muy favorables, porque no consta más que de 118.000 billetes, de los cuales más de la mitad, ó sean 59.010, ganarán la suma arriba indicada. RESULTA, PUES, QUE CADA PREMIO SE REPARTE ENTRE DOS NÚMEROS.

En la combinación de esta Lotería, todos los impuestos y gastos no ascienden más que a una cifra mínima. El capital de la Lotería vuelve casi entero a los compradores de los billetes, bajo la forma de premios extraordinarios. Los sorteos se hacen PÚBLICAMENTE bajo inspección del Gobierno y se verifican siempre irrevocablemente en los países señalados y anunciados en el prospecto oficial que PARA ORIENTARSE BIEN EN LA COMPRA Y FRANCO A QUIEN LO PIDA, EL PAGO DE LOS PREMIOS SE EFECTUARA EN ORO.

Precio de los billetes del 4.º sorteo, según el prospecto oficial:  
1 Billete original entero: Pesetas 10  
1 Billete original medio: Pesetas 5  
1 Billete original cuarto: Pesetas 2'50

Las personas que me envíen sus pedidos se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo, remitiéndome los por valores declarados ó en libranzas del Giro Mutuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á mi orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Cada persona recibe los billetes originales por certificado, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. ADEMÁS SE ADJUNTARA A CADA COMPRADOR LA TRADUCCIÓN DE LOS BILLETES ORIGINALES EN LENGUA ESPAÑOLA. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial, provista de las armas del Estado. LOS PEDIDOS SE HARAN LO ANTES POSIBLE, PERO SIEMPRE ANTES DEL

25 DE NOVIEMBRE DE 1902

á nombre de

PINCUS MOELLER, HAMBURGO (Alemania)

Oficina Central de la Lotería.—(Casa fundada en 1855).—Encargado por el Gobierno de la venta de los billetes.

En caso que el contenido del prospecto no diese satisfacción á los clientes, los billetes pueden devolverse antes del sorteo, y el importe será reintegrado. Esta casa ha sido siempre favorecida por la fortuna y ha pagado á sus favorecedores de todas las clases y de todas las naciones muchos premios de mayor consideración.

## ALUMBRADO DE POBLACIONES y fabricación de contadores

Contadores de agua de capacidad y de pistón disco, de venta y alquiler.  
Contadores de electricidad.  
Contadores de gas para abonados.  
Contadores para fábricas y experiencias.—Reguladores de presión.—Manómetros.  
Robinería para agua, Manómetros, Válvulas, Grifos, etc.  
Robinería para gas.  
Aparatos para alumbrado por el gas y la electricidad.  
Aparatos para calefacción por gas.

Linternas, Arañas, Brazos, Farolas, Candelabros, etc.  
Hornillas, Chimeneas, Calientabaños, Caloríferos, etc.  
Construcción especial para Fábricas de Gas.  
Mecheros y Manguitos «LA CORONA».  
«EL HELIOGENE» Irradiador de incandescencia por Gas sin Manguitos.  
Grifo filtro para agua «Ideal».  
Aparatos hidráulicos especiales, elevadores, bombas, motores, etc.

Taller de reparaciones y Laboratorio modelo para comprobación de toda clase de contadores

REPRESENTANTE para España: EUGENIO CASTELOT  
MADRID: MAGDALENA, 8 y 10.—TELÉFONO 422

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apropiado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos. es de muy fácil digestión. evita los vómitos y diarrea. facilita el destete y la dentición. la toman con gusto los niños. es de una preparación fácil y rápida. se mezcla ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Sublime Agua de Botot. Solo Dentifricio aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. 17, Rue de la Paix, París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Empleados únicamente los Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia. Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

PISO amueblado: Blanca Navarra ó Lourdes, urgente. de muebles.—Mondizabal, 37.

PARA toda clase de negocios y anuncios, A. Delgado, Barquillo, 35.

DINERO. Por resguardos de fianzas y certificados de haberes civiles de Ultramar. No admito correos. L. C. núm. 16.782.

Bronquitis, tisis, catarros, etc. Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier. 22, Plaza de la Madeleine, 22, París.

LAS VERDADERAS PASTILLAS de Sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de VICHY. se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPANIA ARRENDADORA de VICHY. Digestiones difíciles. Males de Estómago.

ESTACION DE BAÑOS desde 15 de Mayo hasta el 30 de Setiembre. Baños. Duchas. Casino. Vestíbulo.

Linimento Geneau. Para los caballos. Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alcañes, moletas, esparavanes, alifas, sobrehuesos, hojeadas, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 275, rue St-Honoré, París.

## FARBENFABRIKEN VORM. FRIEDR. BAYER & CO. ELBERFELD (Alemania)



SOMATOSE. Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

Remedio reconstituyente DE PRIMER ORDEN PARA Las personas debilitadas por nutrición deficiente, tísicos, enfermos Y ESPECIALMENTE PARA LA CLOROSIS

La Somatose estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías

Representantes y depositarios para España D. FED. BAYER Y C. Barcelona, Rambla de Cataluña, 43

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos. Vigneria para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## VERDADEROS GRANOS de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: acidez, malestar y pesadez gástrica.—Sirven para cambiar sus costumbres y disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el rótulo en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón u otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—París, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

1832 --- 1902. Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la Zarpaparrilla y Píldoras DE BRISTOL siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búscuese siempre la marca industrial de LANMAN & KEM, New York, como prueba de legitimidad.

## En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentaron los síntomas. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizado gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

## Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

PROFESOR. Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y á domicilio.—Honorarios módicos. Argenseñal, 2, 4.ª izquierda

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

## COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

Por una estación particular.	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.	»
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.	40

Lecutorios públicos. Esta Compañía tiene establecidos lecutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 18, piso 4.º izquierda, en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda, Pozuelo de Alarcón y en el Continental Expres.

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto. Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

NINGUNA ANEMIA resiste á la

HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grageas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, exíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrian et compañía.

## Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

## Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH. La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

## NO MAS CANAS Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica. La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desgranar antes de su aplicación.—Se garantiza los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albino, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Alcibíada, pomada para dar brillo á los cabellos después de haberse aplicado la tintura. CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Riebelien, París y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías de España.

AGENCIA DE RICARDO STORA. ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segunda, ochos. TELEFONO 805 MADRID

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. El Remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz las TOS RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRONICAS. L. PAUTAUBERGE, 22-rue Juvén-César, París, y la principal farmacia.

## Tiroc del Abadía de Chéleme



Fabricado con aguardiente de Coñac es el mejor y más digestivo de los licores de mesa. Pídale en los mejores safo y ultramarinos vinos y licores.

Pasta dentífrica y verdadera. Agua de Botot. Dentifricio aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

## ANUNCIOS, RECLAMOS

Y noticias para los periódicos de Madrid provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo. Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

VINO BUGEAUD. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebras, Convalecencias. París, 6, Rue Bourg-l'Abbé.—PRINCIPALES FARMACIAS

## VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAU

La pureza de la Peptona Chapoteau la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desgastada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos. París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.